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Jazyk Python

Python je moderny programovaci jazyk, ktorého popularita stale rastie.

jeho autorom je Guido van Rossum (vymyslel ho v roku 1989)

pouzivaji ho napriklad v Google, YouTube, Dropbox, Mozilla, Quora, Facebook,
Rasperry Pi, ...

na mnohych Spickovych univerzitach sa u¢i ako vodny jazyk, napriklad MIT,
Carnegie Mellon, Berkeley, Cornell, Caltech, Illinois, ...

bezi na roznych platformach, napriklad Windows, Linux, Mac. Je to freeware a
tiez open source.

Na rozdiel od mnohych inych jazykov, ktoré st kompila¢né (napriklad Pascal, C/C++, C#) je
Python interpreter. To znamena, ze

interpreter nevytvara spustite'ny kod (napriklad .exe stibor vo Windows)
na spustenie programu musi byt’ v pocitaci nainStalovany Python
interpreter umoznuje aj interaktivnu pracu s prostredim

Hlavné vlastnosti jazyka Python:

vel'mi jednoduché a dobre Citatel'na syntax a ked’ze Python je aj vysoko interaktivny,
je vel'mi vhodny aj pre vyucovanie programovania

na rozdiel od staticky typovanych jazykov, pri ktorych je treba dopredu deklarovat
typy vSetkych dat, je Python dynamicky typovany, ¢o znamend, Ze neexistuja ziadne
deklaracie

Python obsahuje pokrocilé ¢rty modernych programovacich jazykov, napriklad
podpora prace s datovymi Struktirami, objektovo-orientovana tvorba softvéru, ...

je to univerzalny programovaci jazyk, ktory poskytuje prostriedky na tvorbu
modernych aplikacii, takych ako analyza dat, spracovanie médii, sietové aplikacie a
pod.

Python mé obrovskll komunitu programatorov a expertov, ktori st ochotni svojimi
radami pomdct’ aj zaciatoCnikom

Nastartujeme Python
Ako ho ziskat’


https://youtu.be/HhmDE48JsL0
https://youtu.be/y-V546GohqU
https://youtu.be/AsWBcrWqwQE
https://youtu.be/_1OmsgG7o1A
http://sk.wikipedia.org/wiki/Guido_van_Rossum

zo stranky https://www.python.org/ stiahnete najnovsiu verziu Pythonu - momentalne
je to verzia 3.10.0
spustite inStalacny program (podla typu operacného systému napriklad python-3.10.0-
amd64. exe)
POZOR! Nest'ahujte verziu zacinajicu 2 (napriklad 2.7.16) - ta nie je kompatibilna s
verziou 3.x
pri inStalacii odpori¢ame nastavit’:

o forall users

o add Python 3.10 to PATH

o inStalovat pip, tkinter aj IDLE

Alternativne vyvojové prostredia

Instalacia najnovsej verzie Pythonu obsahuje aj vyvojové prostredie IDLE. Toto
prostredie je pre uplného zaciato¢nika idedlne a budeme ho pouzivat’ aj v tomto kurze.
Pre skusenejsich odporuc¢ame vybrat’ si jedno z tychto prostredi (mali by ste uz mat’
nainstalovany Python)

o PyCharm Edu - Easy and Professional Tool to Learn & Teach Programming

with Python
o WIing Personal - A free Python IDE for students and hobbyists

Spustime IDLE

IDLE (Python GUI) je vyvojové prostredie (Integrated Development Learning
Environment), vidime informaciu o verzii Pythonu a tieZ na zaciatku riadu tri znaky >>> (tzv.
vyzva, t.j. prompt). Za tuto vyzvu budeme pisat’ prikazy pre Python.

Python 3.10.0 (tags/v3.10.0:b494f59, Oct 4 2021, 19:00:18) [MSC v.1929 64 bit
(AMD64)] on win32
Type "help", "copyright", "credits" or "license()" for more information.

>>>

Ako to funguje

Python je interpreter a pracuje v niekol'’kych moznych rezimoch

teraz sme ho spustili v interaktivnom rezime (niekedy hovorime aj prikazovy rezim):
ocakava zadavanie textovych prikazov (do riadka za znaky »>>>), kazdy zadany prikaz
vyhodnoti a vypiSe pripadnt reakciu (alebo chybovi spravu, ak sme zadali nieco
nespravne)

po skonc¢eni vyhodnocovania riadka sa do d’alSieho riadka znovu vypiSu znaky >>> a
ocakava sa opdtovné zadavanie d’alSieho prikazu

takémuto interaktivnemu oknu hovorime shell

niekedy sa mozete docitat’ aj o tzv. REP cykle interpretera, znamena

to Read, Evaluate, Print, teda precitaj, potom tento zapis vyhodnot” a na koniec vypis§
vysledok, toto celé stale opakuj

Moézeme teda zadavat’, napriklad nejaké matematické vyrazy:

>>> 12345

12345

>>> 123 + 456

579

>>> 1 * 2 * 3 ¥ 4 ¥ 5 * g
720


https://www.python.org/
https://www.jetbrains.com/pycharm-edu/
https://www.jetbrains.com/pycharm-edu/
https://wingware.com/downloads/wing-personal

>>>

V tomto priklade sme pracovali s celymi ¢islami a niektorymi celociselnymi operaciami.
Python poskytuje niekol’ko ré6znych typov tdajov; na zaciatok sa zozndmime s tromi
zakladnymi typmi: celymi ¢islami, desatinnymi ¢islami a znakovymi ret’azcami.

celé cisla
e maju rovnaky vyznam, ako ich pozname z matematiky: zapisuja sa v desiatkovej
sustave a mézu zacinat’ znamienkom plus alebo minus

e ich velkost’ (pocet cifier) je obmedzena len kapacitou pracovnej paméte Pythonu (hoci
aj niekol’ko milidénov cifier)

Pracovat’ mozeme aj s desatinnymi ¢islami (tzv. floating point), napriklad:

>»> 22 / 7
3.142857142857143

>»> .1+ .2+ .3 + .4
1.0

>>> 9999999999 * 99999999999
999999999890000000001

>>> 9999999999 * 99999999999.
9.9999999989e+20

>>>

desatinné ¢isla

e obsahuju desatinnti bodku alebo exponencialnu ¢ast’ (napriklad 1e+15)
o mozZu vzniknut’ aj ako vysledok niektorych operacii (napriklad delenim dvoch celych
Cisel)
e maju obmedzenu presnost’ (priblizne 16-17 platnych cifier)
VSimnite si, Ze 3. vyraz 9999999999%99999999999 nasobi dve celé Cisla a aj vysledkom je celé
¢islo. Hned d’ali vyraz 9999999999%99999999999. obsahuje jedno desatinné ¢islo (Cislo s
bodkou) a teda aj vysledok je desatinné ¢islo.

V d’alSom priklade by sme chceli pracovat’ s nejakymi textami. Ak ale zadame:

>>> ahoj
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#10>", line 1, in <module>
ahoj
NameError: name 'ahoj' is not defined
>>>

dostaneme chybovu spravu NameError: name 'ahoj' is not defined, t.j. Python nepozna
takéto meno. Takymto sposobom sa texty ako postupnosti nejakych znakov nezadavaju: na to
potrebujeme Specidlny zépis: texty zadavame uzavreté medzi apostrofy, resp. tvodzovky.
Takymto textovym zapisom hovorime znakové ret'azce. Ked’ ich zapiSeme do prikazového
riadka, Python ich vyhodnoti (v tomto pripade s nimi neurobi ni¢) a vypise ich hodnotu.
Napriklad:

>>> 'ahoj’
"ahoj'
>>> "hello folks"



'hello folks'

>>> 'uvodzovky "v" retazci’

'Uvodzovky "v" retazci'

>>> "a tieZz apostrofy 'v' retazci"
"a tiez apostrofy 'v' retazci”
>>>

znakové ret’azce

« ich diZka (podet znakov) je obmedzena len kapacitou pracovnej pamite Pythonu
e uzatvarame medzi apostrofy 'text' alebo ivodzovky "text"
o oba zapisy st rovnocenné - ret'azec musi koncit’ tym istym znakom ako zacal
(apostrof alebo uvodzovka)
o takto zadany ret'azec nesmie presiahnut’ jeden riadok
e mozZe obsahovat aj pismena s diakritikou
« prazdny retazec ma dizku 0 a zapisujeme ho ako '

Zatial’ sme nepisali prikazy, ale len zadavali vyrazy (Ciselné a znakové) - ich hodnoty sa
vypisali v d’alSom riadku. Toto funguje len v tomto prikazovom rezime.

Zakladné typy udajov

Videli sme, ze hodnoty (konStanty alebo vyrazy) mozu byt roznych typov. V Pythone ma
kazdy typ svoje meno:

e int pre celé ¢isla, napriklad o, 1, 15, -123456789, ...

e float pre desatinné Cisla, napriklad 0.0, 3.14159, 2.0000000001, 33e50, ...

e str pre znakové ret’azce, napriklad 'a‘, "abc", ', "I'm happy"
Typ l'ubovol'nej hodnoty vieme v Pythone zistit’ pomocou Standardnej funkcie type(),
napriklad:

>>> type(123)
<class 'int'>
>>> type(22 / 7)
<class 'float'>
>>> type(':-)")
<class 'str'>
>>>

Ro6zne typy hodndt maji zadefinované rdzne operacie.
Celociselné operacie

« 0ba operandy musia byt celo¢iselného typu

i s¢itovanie 1 + 2 ma hodnotu 3
- odcitovanie 2 - 5 ma hodnotu -3
* nasobenie 3 * 37 m4 hodnotu 111

/! celociselné delenie, 22 // 7 ma hodnotu 3



% zvy$ok po deleni

k%

umocnovanie

e zrejme nemozeme delit’ 0

Operacie s desatinnymi Cislami

22 % 7 ma hodnotu 1

2 ** g ma hodnotu 256

e aspon jeden z operandov musi byt’ desatinného typu (okrem delenia /)

it sCitovanie

- odcitovanie
* nasobenie

/ delenie

// delenie zaokrihlené nadol

% zvySok po deleni

o umocfiovanie

e zrejme nemdzeme delit’ 0

Operacie so znakovymi retazcami

& zret'azenie (spojenie dvoch retazcov)

* viacnasobné zret’azenie ret’azca

1 + 0.2 ma hodnotu 1.2

6 - 2.86 ma hodnotu 3.14

1.5 * 2.5 ma hodnotu 3.75

23 / 3 ma hodnotu 7.666666666666667
23.0 // 3mahodnotu 7.0

23.0 % 3 ma hodnotu 2.0

3 ** 3. ma hodnotu 27.0

'a' + 'b' ma hodnotu 'ab’

3 * 'x' ma hodnotu 'xxx'

Zretazenie dvoch ret'azcov je bezné aj v inych programovacich jazykoch. Viacndsobné
zretazenie je dost’ vynimo¢né. Na priklade vidime, ako to funguje:

>>> 'ahoj' + 'Python'
"ahojPython’
>>> 'ahoj' + " '
"ahoj Python'
>>> "#' o+ '#' + '#' + '#'
"
>>> 4 % '#!
LR
>>> '#' * 4
"
>»> 10 * ' =) !

+ 'Python'

>>>

Premenné a priradenie

Doteraz sme pracovali len s hodnotami, t.j. s ¢islami a znakovymi ret'azcami. Teraz ukaZeme,
ako si zapamitat’ nejaku hodnotu tak, aby sme ju mohli pouzit’ aj neskor. Na toto sluzia



tzv. premenné. Na rozdiel od premennych napriklad v Pascale alebo C, kde premenna je
pomenovanie nejakého konkrétneho vyhradeného pamétového miesta (nejakej vel'kosti a
typu), v Pythone hovorime, ze premenna je pomenovana nejaka existujica hodnota v pamati.

Premenna vznika nie zadeklarovanim a spustenim programu (ako v Pascale a v C), ale
vykonanim prirad’ovacieho prikazu (nejakej existujucej hodnote sa priradi meno).

Meno premennej:

e mobze obsahovat’ pismena, Cislice a znak podc¢iarkovnik

e pozor nato, ze v Pythone sa rozliSuju malé a vel'ké pismena

o musi sa lisit’ od pythonovskych prikazov, tzv. rezervovanych
slov (napriklad for, if, def, return, ...)

Prirad'ovaci prikaz

Zapisujeme:
premenna = hodnota

Tento zapis znamena, ze do premennej (na l'avej strane prikazu pred znakom =) sa ma priradit’
zadana hodnota (vyraz na pravej strane za znakom =), t.j. zadana hodnota dostava meno a
pomocou tohto mena s iou budeme vediet’ pracovat’.

Premenna sa vytvori prirad’ovacim prikazom (ak eSte doteraz neexistovala):

e v skuto¢nosti sa v Pythone do premenne;j priradi referencia (odkaz, adresa) na dant
hodnotu (a nie samotné hodnota)
o dalSie priradenie do tej istej premennej zmeni tato referenciu
e na tu isti hodnotu sa méze odkazovat aj viac premennych
e meno modze referencovat’ (mat priradent) maximalne jednu hodnotu (hoci samotné
hodnota mo6Zze byt dost’ komplexnd)
Python si v svojej paméti udrzuje vSetky premenné (v tzv. paméiti mien premennych) a vSetky
momentalne vytvorené hodnoty (v tzv. paméti hodnoét). Po vykonani tychto troch
prirad’ovacich prikazov:

>>> a = 17
>>> b = "abcd'
>>> X = a

To v pamiti Pythonu vyzera nejako takto:



pamat mien premennych pamat hodndét

Vidime, Ze

e ak priradime do premennej nejakej hodnotu inej premennej (napriklad x = a)
neznamena to referenciu na meno ale na jej hodnotu
e najprv sa zisti hodnota na pravej strane prikazu a az potom sa spravi referencovanie
(priradenie) do premennej na l'avej strane
V d’alSom priklade vidime, ako to funguje, ked’ vo vyraze na pravej strane (kde je
prirad’ovana hodnota) sa nachadza t4 ista premennd, ako na l'avej strane (teda kam
prirad’'ujeme):

>>> ab
>>> ab

13
ab + 7

1. ab ma najprv hodnotu 13

pamat mien premennych pamat hodndt

ab

2. potom sa vypocita nova hodnota 26 (ako sucet ab + 7)



pamat mien premennych pamat hodndt

ab

3. do premennej ab sa priradi nova hodnota

pamat mien premennych pamat hodndt

ab

EN

20

Desatinné Cisla sa v pocitaci ukladaju s presnost’ou len na isty pocet desatinnych miest a k
tomu sa eSte pamita aj tzv. exponencidlna ¢ast’, t.j. akou mocninou desiatky sa to celé
vynasobi. Pozrite tento priklad:

>>> 10000.0
10000.0

>>> 1000e0
1000.0

>>> le4d
10000.0

>>> 0.0001e8
10000.0

>>> 1000000e-3
1000.0



Vsetky zapisy reprezentuju tu isti hodnotu (desatinné ¢islo 1000), ale okrem prvého vsetky
obsahuju exponencidlnu Cast), t.j. ¢islo uvedené za pismenom e. Ale tato exponencialna Cast’
ma svoje limity a nemdéze byt 'ubovolne velka. Ilustruje to nasledovny priklad:

>>> y = 4.3 * 10 ** 100 # velmi velke desatinne cislo
>>> Yy
4.3e+100
>>> y ¥* 2
1.849e+201
>>> y ** 3
7.9507e+301
>>> y ¥* 4
Traceback (most recent call last):

File "<pyshell#7>", line 1, in <module>
y**4
OverflowError: (34, 'Result too large')

Vsimnite si, Ze exponencialna ¢ast moze byt’ vicsia ako 300 ale nesmie presiahnut’
400. overflowError: .. oznacuje chybovu spravu preteCenia aritmetiky s desatinnymi ¢islami.

Programovaci rezim

V IDLE vytvorime nové okno (menu File a polozka New Window), resp. stlaéime <Ctrl-N>.
Otvori sa nové textové okno, ale uz bez promptu >>>. Do tohto okna nebudeme zadéavat’
vyrazy, ale prikazy. PouZime prirad’ovacie prikazy, s ktorymi sme pracovali vysSie:

17
= 'abcd'
X = a

C o
I n

Takto vytvoreny program (hovorime mu aj skript) treba ulozit’ (najéastejsie s priponou .py) a
spustit’ (Run, alebo klavesom <F5>). V okne shell sa objavi:

Po spusteni sa v povodnom okne shell najprv cely Python restartuje (zabudne, v§etko, ¢o sme
ho doteraz naucili, t.j. vyCisti pamét’ premennych) a takto vycCisteny vykona vSetky prikazy
programu. V nasom pripade sa vykonali len tri priradenia. MdZeme otestovat’:

>>> a
17
>>> b
"abcd'

Ak by sme chceli, aby priamo nas program vypisal tieto hodnoty, takyto zapis tomu
nepomoze:

a =17



b = 'abcd'

Po spusteni tohto programu sa opét’ ni¢ nevypise. Zapamatajte si:

e po zadani vyrazov v interaktivnom rezime (za promptom >>>) sa tieto vyhodnotili a
hned’ aj vypisali

e po zadani vyrazov v programovom rezime sa tieto tieZ vyhodnotia, ich hodnota ale sa
nevypiSe ale sa ignoruje

o ak chceme, aby sa tato hodnota neignorovala, musime ju spracovat’ napriklad
priradovacim prikazom alebo prikazom print () na vypis hodnot (print() je v
skuto¢nosti funkcia, uvidime to neskor)

Opravime nas program:

a 17
b ‘abcd’
X = a

print(a)
print(b)
print('vypocet je', 3 + x * 2)

Prikaz print() vypiSe hodnoty uvedené v zatvorkéach. Teda po spusteni naSho programu
dostavame:

=========== RESTART ===========
17

abcd

vypocet je 37

>>>

Programy moZeme spust’at’ nielen z vyvojového prostredia IDLE, ale aj dvojkliknutim na
subor v opera¢nom systéme.

spustenie skriptu priamo zo systému

o ak je Python v operacnom systéme nainstalovany korektne, dvojkliknutie na priponu
suboru .py pre neho znamena spustenie programu:
o otvori sa nové konzolové okno, vykonaju sa prikazy a okno sa hned’ aj zatvori
o aby sa takéto okno nezatvorilo hned’, ale pockalo, kym nestlac¢ime napriklad
klaves ENTER, priddme do programu novy riadok s prikazom input()

Do nésho skriptu dopiSeme novy riadok:

a 17
b = "abcd’
X = a

print(a)
print(b)
print('vypocet je', 3 + x * 2)



input()

Po spusteni takéhoto programu sa najprv vypisu zadané texty a okno sa nezavrie, kym
nestlacime ENTER. Prikaz input () mozZe obsahovat aj nejaky text, ktory sa potom vypise
pred ¢akanim na ENTER, napriklad takyto novy program:

# méj prvy program
print('programujem v Pythone")
print()

input('stlac ENTER")
Po spusteni v operacnom systéme (nie v IDLE) sa v konzolovom okne objavi:

programujem v Pythone

stla¢ ENTER

Az po stlaceni klavesu ENTER sa okno zatvori.

Vsimnite si, Ze do prvého riadka programu sme zapisali tzv. komentar, t.j. text za znakom #,
ktory sa Pythonom ignoruje.

Zhriime oba tieto nové prikazy:
print()

o uvidime neskdr, ze je to volanie Specialnej funkcie

o tato funkcia vypisuje hodnoty vyrazov, ktoré¢ st uvedené medzi zatvorkami

e hodnoty su pri vypise oddelené medzerami

e print() bez parametrov spdsobi len zariadkovanie vypisu, teda vlozi na momentalne
miesto prazdny riadok

input()

e je tiez funkcia, ktora najprv vypiSe zadany znakovy retazec (ak je zadany) a potom
caké na vstupny ret'azec ukon¢eny ENTER
o funkcia vrati tento nami zadany znakovy retazec

Funkciu input () moZeme otestovat’ aj v priamom rezime:

>>> input()
pisem nejaky text
'pisem nejaky text'
>>>

Prikaz input() tu ¢aka na stlacenie ENTER. Kym ho nestlac¢ime, ale piSeme nejaky text, tento
sa postupne zapamadtava. Stlacenie ENTER (za napisany text pisem nejaky text) spdsobi, ze
sa tento zapamétany text vrati ako vysledok, teda v prikazovom rezime sa vypisala hodnota
zadan¢ého znakového retazca. Druhy priklad najprv vypiSe zadany retazec '? ' a oCakava
pisanie textu s ukoncenim pomocou klavesu ENTER:

>>> input('? ")
? matfyz
"matfyz’



>>>

Moézeme to otestovat’ aj takymto programom:

meno = input('ako sa volas? ')
print('ahoj', meno)

V tomto priklade sa vyuziva funkcia input(), ktora najprv zastavi beziaci vypocet, vypyta si
od pouzivatel’a, aby zadal nejaky text a tento ulozi do premennej meno. Na koniec toto zadané
meno vypise. Program spustime klavesom F5:

ako sa volas? Jozef
ahoj Jozef
>>>

Tymto program skoncil a méZeme pokracovat’ aj v skimani premennych, napriklad v
programovom rezime zistime hodnotu premennej meno:

>>> meno
'Jozef'
>>>

V nasich buducich programoch bude bezné, Ze na zaciatku sa vypytaju hodnoty nejakych
premennych a d’alej program pracuje s nimi.

Dalsi program ukazuje, ako to vyzera, ked’ chceme nacitat’ nejaké ¢islo:

# prevod euro na ceske koruny

suma = input('zadaj eura: ")
koruny = suma * 26
print(suma, 'euro je', koruny, 'korun')

Po spusteni programu dostavame:

=========== RESTART ===========

zadaj eura: 100

100 euro je 1001001001001001001001001001001001001001001001001001001001001001001001
00 korun

>>>

Takyto vysledok je zrejme nespravny: o¢akavali sme 2600 kortin. Problémom tu bolo to, Ze
funkcia input() zadant hodnotu vrati nie ako Cislo, ale ako znakovy ret'azec, teda '100'. Na
tomto mieste potrebujeme takyto retazec prekonvertovat’ na desatinné ¢islo. VyuZijeme
jednu z troch konvertovacich (pretypovacich) funkcii:

pretypovanie hodnot

Mena typov int, float & str zaroven suzia ako mena pretypovacich funkcii, ktoré dokazu z
jedného typu vyrobit’ hodnotu iného typu:

e int(hodnota) z danej hodnoty vyrobi celé Cislo, napriklad:
o int(3.14) =>3



o int('37') =>37
e float(hodnota) z danej hodnoty vyrobi desatinné ¢islo, napriklad:
o float(333) =>333.0
o float('3.14') =>3.14
e str(hodnota) z danej hodnoty vyrobi znakovy retazec, napriklad:
o str(356) => '356"
o str(3.14) => '3.14'
Zrejme pretypovanie retazca na Cislo bude fungovat len vtedy, ked’ je to spravne zadany
ret'azec, inak funkcia vyhlasi chybu.

Program by mal vyzerat’ spravne takto:

# prevod euro na ceske koruny

retazec = input('zadaj eura: ")

suma = float(retazec) # pretypovanie
koruny = suma * 26

print(suma, 'euro je', koruny, 'korun')

Precitany retazec sa najprv prekonvertuje na desatinné ¢islo a az potom sa s tymto ¢islom
pracuje ako so zadanou cenou jedného vyrobku v eurach. Po spusteni dostavame:

zadaj eura: 100
100.0 euro je 2600.0 korun

Pre Citatel'nost’ programu sme tu pouzili tri rdzne premenné: retazec, suma a koruny. Neskor
budeme takto jednoduché programy zapisovat kompaktnejSie. Tu je priklad, ktory by vam
mal ukazat, Ze takto zatial’ programy nezapisujte: st len pre pokrocilého Citatel'a a hlavne sa v
takomto zapise t'azSie hl'adaju a opravuju chyby. Nasledovné programy robia skoro presne to
isté ako nas predchadzajuci program:

suma = float(input('zadaj eura: "))
koruny = suma * 26
print(suma, 'euro je', koruny, 'korun')

suma = float(input('zadaj eura: "))
print(suma, 'euro je', suma * 26, ‘'korun')

print('zadana suma v euro je', float(input('zadaj eura: ')) * 26, 'korun')

Vel’a naSich programov bude zacinat’ nacitanim niekol’kych vstupnych hodnoét. Podl'a typu
poZadovanej hodnoty mo6Zeme precitany retazec hned’ prekonvertovat’ na spravny typ,
napriklad takto:

cele = int(input('zadaj celé cislo: ")) # Ronverovanie na celé c¢islo
desatinne = float(input('zadaj desatinné c¢islo: ')) # konverovanie na desatinné
cislo

retazec = input('zadaj znakovy retazec: ') # retazec netreba konvertova
£

I’Jprava pythonovského programu



Programatori maja medzi sebou dohodu, ako spravne zapisovat’ pythonovsky kod (oficialny
dokument je PEP 8). My zatial’ piSeme len vel'mi jednoduché zapisy, ale je dolezité si zvykat
uz od zaciatku na spravne zéapisy. Takze niekol’ko zékladnych pravidiel:

e mena premennych obsahuju len malé pismena
e pre znak = v prirad'ovacom prikaze davame medzeru pred aj za
e operacie v aritmetickych vyrazoch su vacsinou tiez oddelené od operandov medzerami
o riadky programu by nemali byt’ dlhsie ako 79 znakov
e za Ciarky, ktor¢ napriklad oddel'uji parametre v prikaze print(), ddvame vzdy
medzeru
Postupne sa budeme zoznamovat’ aj s d’al§imi takymito odporicaniami.

V Pythone je zadefinovanych niekol'’ko Standardnych funkcii, ktoré pracuja s ¢islami.
Ukazeme si dve z nich: vypocet absolutnej hodnoty a zaokrahl'ovaciu funkciu:

abs() absolutna hodnota

abs(cislo)
Parametre
cislo — celé alebo desatinné ¢&islo
Funkcia abs(cislo) vrati absolutnu hodnotu zadaného cisla, napriklad:

e abs(13) => 13
e abs(-3.14) =>3.14

Funkcia nemeni typ parametra, s ktorym bola zavolana, t.j. :

>>> type(abs(13))
<class 'int'>

>>> type(abs(-3.14))
<class 'float'>

Ak vysktsame zistit’ typ nie vysledku volania funkcie, ale samotnej funkcie, dostavame:

>>> type(abs)
<class 'builtin_function_or_method'>

Totiz aj kazda funkcia (teda aj print aj input) je hodnotou, s ktorou sa da pracovat’ podobne
ako s ¢islami a retazcami, teda ju mo6Zeme napriklad priradit’ do premennej:

>>> a = abs
>>> print(a)
<built-in function abs>

Zatial’ je nam toto uplne na nic, ale je dobre o tom vediet’ uz teraz. Ked' uz budeme dobre
rozumiet’ mechanizmu prirad’ovania mien premennych r6znymi hodnotami, bude nam jasne,
preco funguje:

>>> vypis = print
>>> vypis

<built-in function print>
>>> vypis('ahoj', 3 * 4)

ahoj 12


https://www.python.org/dev/peps/pep-0008/

Ale mdze sa nam ,,prihodit™ aj takyto nestastny preklep:

>>> print=("'ahoj")
>>> print('ahoj')

TypeError: 'str' object is not callable
Do premennej print, ktora obsahovala referenciu na $tandardna funkciu, sme omylom
priradili ini hodnotu (znakovy retazec 'ahoj') a tym sme znefunk¢nili vypisovanie hodnot

pomocou povodného obsahu tejto premenne;.

Dalgia funkcia help() nam niekedy moze pomdct’ v jednoduchej napovedi k niektorym
funkciam a tiez typom. Ako parameter poSleme bud’ meno funkcie, alebo hodnotu nejakého
typu:

>>> help(abs)
Help on built-in function abs in module builtins:

abs(...)
abs(number) -> number

Return the absolute value of the argument.

>>> help(0)
Help on int object:

class int(object)
| int(x=0) -> integer
| int(x, base=10) -> integer

... d’alej pokracuje dlhy vypis informécii o celo¢iselnom type.
Druhou $tandardnou ¢iselnou funkciou je zaokrahl'ovanie.
round() zaokruhPovanie cCisla

round(cislo)

round(cislo, pocet)
Parametre
e cislo — celé alebo desatinné ¢islo
e pocet — celé &islo, ktoré vyjadruje na kol’ko desatinnych miest sa bude
zaokruhl'ovat’; ak je to zaporné ¢islo, zaokruhl'uje sa na pocet mocnin desiatky

Funkcia round(cislo) vrati zaokrihlent hodnotu zadaného ¢isla na celé ¢islo.
Funkcia round(cislo, pocet) vrati zaokrithlené Cislo na prislusny pocet desatinnych miest,
napriklad:

e round(3.14) =>3

e round(-0.74) => -1

e round(3.14, 1) =>3.1

e round(2563, -2) => 2600

Tiez si o tom mdzete precitat’ pomocou:

>>> help(round)



Help on built-in function round in module builtins:

round(...)
round(number[, ndigits]) -> number

Round a number to a given precision in decimal digits (default @ digits).

This returns an int when called with one argument, otherwise the
same type as the number. ndigits may be negative.

ESte raz prirad'ovacie prikazy

Vratme sa k priradovaciemu prikazu:

meno_premennej = hodnota

e najprv sa zisti hodnota na pravej strane prirad’ovacieho prikazu => tato hodnota sa
vlozi do paméte hodnot
e ak satoto meno_premennej eSte nenachadzalo v pamiiti mien premennych, tak sa
vytvori toto nové meno
e meno_premennej dostane referenciu na novu vytvorenu hodnotu
Pozrime sa na takéto priradenie:

>>> ab = ab + 5

NameError: name 'ab' is not defined

Ak premennd ab eSte neexistovala, Python nevie vypocitat’ hodnotu ab + 5 a hlasi chybovua
spravu. Skiisme najprv do ab nieco priradit’:

>>> ab = 13
>>> ab = ab + 5
>>> ab

18

Tomuto hovorime aktualizacia (update) premennej: hodnotu premennej ab sme zvysili o 5
(najprv sa vypocitalo ab + 5, ¢o je 18) a potom sa toto priradilo opét’ do premennej ab.
Konkrétne takto sme zvysili (inkrementovali) obsah premennej. Podobne by fungovali aj iné
operacie, napriklad:

>>> ab = ab * 11
>>> ab

198
>>> ab = ab // 10
>>> ab

19

Python na tieto pripady aktualizacie nejakej premennej pontika Specialny zapis
prirad’ovacieho prikazu:

meno_premennej += hodnota # meno_premennej = meno_premennej + hodnota



meno_premennej -= hodnota
meno_premennej *= hodnota
meno_premennej /= hodnota
meno_premennej //= hodnota
meno_premennej %= hodnota
meno_premennej **= hodnota

meno_premennej = meno_premennej - hodnota
meno_premennej = meno_premennej * hodnota
meno_premennej = meno_premennej / hodnota
meno_premennej = meno_premennej // hodnota
meno_premennej = meno_premennej % hodnota
meno_premennej = meno_premennej ** hodnota
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Kazdy z tychto zapisov je len skratenou formou bezného prirad’ovacieho prikazu. Nemusite
ho pouzivat, ale verim, Ze Casom si naii zvyknete a bude pre vas vel'mi prirodzeny.

Vsimnite si, Ze funguju aj tieto zaujimavé pripady:

>>> X = 45
> X -= X # to isté ako x = O
>>> X += X # to isté ako x *= 2
>>> z = 'abc'
> 7 += Z
>>> 2

‘abcabc’

Dal$im uzito¢nym tvarom prirad’ovacieho prikazu je to, ze moZeme priradit’ tu istu hodnotu
naraz do viacerych premennych. Napriklad:

X =0

sucet =
pocet =
ab = 0

()
()

Moézeme to nahradit’ jedinym priradenim:
X = sucet = pocet = ab = 0

V takomto hromadnom priradeni dostavaji vSetky premenné tu isti hodnotu, teda referencuju
na t istt hodnotu v paméti hodnét.

Poslednym uZito¢nym variantom priradenia je tzv. paralelné priradenie: naraz prirad'ujeme
aj r6zne hodnoty do viacerych premennych. Napriklad:

x = 120

y = 255

meno = 'bod A'
pi = 3.14

MozZeme zapisat’ jednym paralelnym priradenim:
X, Yy, meno, pi = 120, 255, ‘bod A', 3.14

Samozrejme, Ze na oboch stranach prirad’ovacieho prikazu musi byt’ rovnaky pocet mien
premennych a pocet hodnot. Vel'mi uzitoénym vyuzitim takéhoto paralelného priradenia je
napriklad vymena obsahov dvoch premennych:

>>> a = 3.14
>>> b = 'hello'
>>> a, b =0>b, a # paralelné priradenie



>>> a
'hello’
>>> b
3.14

Paralelné priradenie totiz funguje takto:

e najprv sa zisti postupnost’ v§etkych hodnot na pravej strane prirad’ovacieho prikazu
(bola to dvojica b, a, teda hodnoty 'ahoj' a 3.14)
e tieto dve zapamitané hodnoty sa naraz priradia do dvoch premennych a a b, teda sa
vymenia ich obsahy
Zamyslite sa, ¢o sa dostane do premennych po tychto prikazoch:

>>> pl, p2, p3 = 11, 22, 33
>>> pl, pz) p3 = p21 p3: pl
alebo

>>> X, y =8, 13

53> X, Y = Y, X+y

Paralelné¢ priradenie funguje aj v pripade, Ze na pravej strane prikazu je jediny znakovy
ret'azec nejakej dlzky a na pravej strane je presne tol’ko premennych, ako je pocet znakov,
napriklad:

>»>> a, b, ¢, d, e, f = "Python'
>>> print(a, b, ¢, d, e, f)
Python

KedZe tento znakovy ret’azec je vlastne postupnost’ 6 znakov, priradenim sa tato postupnost’ 6
znakov paralelne priradi do 6 premennych.

Znakové ret'azce

Ak znakovy retazec obsahuje dvojicu znakov '\n', tieto oznacuju, Ze pri vypise
funkciou print() sa namiesto nich prejde na novy riadok. Napriklad:

>>> a = 'prvy riadok\nstredny\ntreti riadok’
>>> a

'prvy riadok\nstredny\ntreti riadok'
>>> print(a)

prvy riadok

stredny

treti riadok

Takato dvojica znakov '\n' zaberd v ret'azci len jeden znak.

Python umoznuje pohodlnejSie vytvarania takychto ,,viacriadkovych* retazcov. Ak retazec
zacina tromi apostrofmi ' ' (alebo ivodzovkami """), moze prechédzat’ aj cez viac riadkov,
ale opat’ musi byt ukonéeny rovnakou trojicou, ako zac¢al. Prechody na novy riadok v takomto
retazci sa nahradia Specidlnym znakom '\n'. Napriklad:



>>> ab = "''prvy riadok

stredny

treti riadok''’'
>>> ab

'prvy riadok\nstredny\ntreti riadok'
>>> print(ab)

prvy riadok

stredny

treti riadok

Takyto retazec moze obsahovat’ aj apostrofy a tvodzovky.

Niekedy potrebujeme vytvarat’ znakovy retazec pomocou komplikovanejSieho zapisu, v
ktorom ho budeme skladat’ (zret'azit’) z viacerych hodnét, napriklad:

>>> meno, X, y = 'A', 180, 225

>>> r = 'bod ' + meno + ' na suradniciach (' + str(x) + ',' + str(y) + ')’
>> r
'bod A na slradniciach (180,225)'

Python poskytuje Specidlny typ retazca (tzv. formatovaci znakovy retazec), pomocou ktorého
modzeme vytvarat’ aj takto komplikované vyrazy. Zakladom je formétovacia Sablona, do ktorej
budeme vkladat’ 'ubovol'né aj Ciselné hodnoty. V naSom pripade bude Sablonou

retazec f'bod {meno} na suradniciach ({x},{y})'.V tejto Sablone sa kazda dvojica

znakov {...} nahradi prislusnou hodnotou, v naSom pripade tymito hodnotami st

postupne meno, x, y. VSimnite si, znak f pred zaciatkom ret'azca. Zapis takejto formatovace;j
metddy bude:

>>> meno, X, y = 'A', 180, 225
>>> r = f'bod {meno} na suradniciach ({x},{y})"’
>>> r

'bod A na suradniciach (180,225)"'

V Pythone existuje aj Specialny typ funkcie (tzv. metodu znakového ret'azca), aj nej mdzeme
vytvarat takto komplikované vyrazy. Zakladom je opét’ formatovacia Sablona, do ktorej
budeme vkladat’ 'ubovol'né aj ¢iselné hodnoty. V naSom pripade bude Sablénou

retazeC 'bod {} na sdradniciach ({},{})".V tejto Sablone sa kazda dvojica

znakov {} nahradi nejakou konkrétnou hodnotou, v nasom pripade tymito hodnotami st
postupne meno, x, y. Zapis takejto formatovacej metody bude:

>>> meno, x, y = 'A', 180, 225
>>> r = 'bod na suradniciach ({},{})"'.format(meno, x, y)
>>> r

'bod A na slradniciach (180,225)'

To znamena, ze za ret'azec Sablony piSeme znak bodka a hned’ za tym volanie

funkcie format() s hodnotami, ktoré sa do Sablony dosadia (zrejme ich musi byt rovnaky
pocet ako dvojic {}). Neskor sa zozndmime aj s d’alSimi vel'mi uzitocnymi Specialitami
takéhoto formatovania.



CviCenia
L.IS.T.

00 NOuU B

rieSenia aspon 8 uloh ('ubovol'nych) odovzdaj na tlohovy
server https:/list.fmph.uniba.sk/
o vSetky rieSenia mozes$ umiestnit’ do jedného stiboru
pouzivaj len konstrukcie z prednasky (nepouZzivaj Ziadne cykly ani iné konstrukcie)
pozri si Riesenie tloh 1. cvicenia

Pomocou operacie ** vieme vypocitat’ mocniny ¢isel. Ak je exponentom, napriklad
zlomok 1/2, vypocitame tym druhtt odmocninu ¢isla. Zapi§ v Pythone:

o do premennej a1 prirad’ druhtt odmocninu z 3

o do premennej a2 prirad’ tretinu tretej odmocniny z 5

o do premennej a3 prirad’ piatu mocninu piatej odmocniny z 1024

o do premennej a4 prirad’ desiatu odmocninu z dvadsiatej mocniny 2
Hodnoty tychto Styroch premennych potom vypis v tvare:

al = 1.7320508075688772

Ludolfovo ¢islo pi r6zni matematici v historii pocitali podla zaujimavych magickych
VZOrcov.

o predpokladaj, ze
o pi = 3.141592653589793

o zisti, ktory so vzorcov sa k tomuto Cislu pi priblizil najviac:

= podiel 223a 71
= sucet zZlomkov 22/17, 37/47 @ 88/83
» druha mocnina 99 lomeno sucin 2206 krat druha odmocnina z 2
= druha odmocnina z 5, k tomu plus 6, to celé druhd odmocnina, k tomu
plus 7 a to celé opat’ druha odmocnina
= 10 na1ee lomeno 11222.11122 a to celé 193 odmocnina
Napriklad podiel 223 a 71 sa 0d pi 1i$i 0 ©.0007475831672580924.

Napi§ program, ktory pomocou prikazu input precita meno Studenta a jeho vek. Potom
to vypiSe pomocou prikazu print a tiez vypiSe informaciu jeho veku o rok a aj o 10

ANV v

rokov. Po spusteni programu mdéze$ dostat’ takyto vypis:

zadaj meno: Ema

zadaj vek: 17

Ema ma 17 rokov

Ema bude mat o rok 18

Ema bude mat o 10 rokov 27

alebo


https://list.fmph.uniba.sk/
http://python.input.sk/z/r/01.html
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zadaj meno: Boris

zadaj vek: 5

Boris ma 5 rokov

Boris bude mat o rok 6

Boris bude mat o 10 rokov 15

Napi$ program, ktory precita polomer kruhu a vypiSe obvod a obsah tohto kruhu.
Mozes predpokladat’, ze pi = 3.14159. Po spusteni mézes dostat’:

zadaj polomer: 10
obvod je 62.8318
obsah je 314.159

Napi§ program, ktory preéita velkost strany kocky a vypise dizku stenovej a telesovej
uhlopriecky - obe tieto dlzky zaokruhli na 2 desatinné miesta (vyuzije§ funkciu round).
Po spusteni mozes dostat’:

zadaj velkost strany kocky: 18
stenova uhlopriecka je 25.46
telesova uhlopriecka je 31.18

Napi§ program, ktory precita nejaké (aspon Stvorciferné) celé ¢islo. Potom do Styroch
riadkov postupne vypise:

Cislo celociselne delené 16 a zvySok po deleni 10

¢islo celociselne delené 100 a zvysok po deleni 100
Cislo celociselne delené 1600 a zvySok po deleni 1600

o Cislo celociselne delené 10000 a zvySok po deleni 10000

ANV v

Takto vieme rozlozit’ dané Cislo na dve Casti. Po spusteni mozes dostat’:

o O O

zadaj c¢islo: 98765
9876 5
987 65
98 765
9 8765

alebo

zadaj c¢islo: 2743
274 3
27 43
2 743
0 2743

Napis program, ktory precita tri slova a vypiSe vSetkych 6 roznych permutécii. Po
spusteni mozes dostat’:

zadaj 1. slovo: biela



10.
11.

12

16

10.
11.
12.

13
14

15.
16.

17

18.
19.

10.
11.
12.

10.

zadaj 2. slovo: modra
zadaj 3. slovo: cervena
biela modra cervena

.biela cervena modra
13.
14.
15.

modrd biela cervena
modrad cervena biela
cervena biela modra

. ¢ervend modra biela

alebo

zadaj 1. slovo: x
zadaj 2. slovo: ***
zadaj 3. slovo: :-)
X KRkx :_)

X :_) k%%

k% Xk X :_)

* % % :_) X

:_) X KE*

:_) *kk 3

Napi$ program, ktory najprv precita do premennej txt nejaky text a potom ho
pomocou jediného print vypisSe do 10 riadkov pod seba. Premennt txt v

prikaze print pouzi len raz. Zrejme vyuzije§ operaciu viacnasobného zret'azenia (*) a
tiez zret'azenia so Specialnym znakom *\n'. Po spusteni mé6ze$ dostat™:

zadaj text: programujem v Pythone

programujem v Pythone
programujem v Pythone
programujem v Pythone
. programujem v Pythone
. programujem v Pythone
programujem v Pythone
programujem v Pythone
. programujem v Pythone
programujem v Pythone
programujem v Pythone

Euro je zavedené na Slovensku od 1. januara 2009. Zisti, kol’ko priblizne dni od vtedy
uplynulo (do dnes uplynulo 12 rokov, 8 mesiacov a 21 dni). Predpokladaj, ze kazdy
rok ma 365 dni a kazdy mesiac ma 30 dni. Potom vypocitaj kol’ko je to hodin a aj
sekund. Po spusteni moZzes dostat’:

pocet dni je ????

Takto by si mohol vypocitat’ priblizny pocet dni, hodin a sektind aj pre svoj vek.

Do jedného bajtu (8 bitov) mézeme zapisat’ ¢isla od e do 255. Ked’ mame dvojbajtova
pamét, moZzeme sem zapisat’ ¢islo od e az do 256*256-1. Do trojbajtovej paméte sa



11

11.

12.

13

zmesti ¢islo do 256*256%256-1. Napi§ program, ktorému zadame pocet bajtov a ten
potom vypise maximalne ¢islo, ktoré sa da zapisat’ do takejto paméte. Program
vyskusaj pre r6zne pocCty bajtov, napriklad:

. zadaj pocet bajtov: 4
12.

maximalna hodnota je 4294967295

alebo

zadaj pocet bajtov: 10
maximdalna hodnota je 1208925819614629174706175

Aké vel'ké Cislo sa zmesti do 100 bajtov alebo jedného kilobajtu (1000 bajtov)?
Vedel/a by si zistit’, kol’ko cifier ma takéto ¢islo?

V jednom staroddvnom pribehu sa na poli¢ka Sachovnice kladli zrniecka ryze: na 1.
policko 1 zrnko ryZe, na d’alSie 2, na kazdom d’alSom je dvojnasobok
predchadzajuceho. Napis program, ktory vypiSe, kol'ko zrniek bude na n-tom policku.
Po spusteni mézes dostat’:

zadaj n: 5

.na 5. policku bude 16 zrniek ryze

Vsimni si, Ze za poradovym ¢islom vo vypise je bodka (5.) a je to zapisané bez
medzery.

Zisti pocet zrniek ryZe na 64. policku Sachovnice. Odhadni kol’ko je to ton ryze, ked’
50 zrniek vazi asi 1 gram.

12. Napis program, ktory precita dve celé ¢isla (napriklad 27 a 342) a vypiSe ich v tvare

13

takejto rovnosti: 27+342-369, teda bez medzier. Pouzi na to formatovaciu

ANV v

Sablonu ' ...{hodnota}...". Po spusteni teda mozes$ dostat’:

.zadaj 1. cislo: 27
14.
15.

zadaj 2. c¢islo: 342
27+342=369

alebo

zadaj 1. c¢islo: 8
zadaj 2. ¢islo: 999997
8+999997=1000005



